

# NÓGRÁDI LAPOK ES HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

<p><b>Előfizetési ár:</b> Egész évre 5 frt. Fél évre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr <b>Éves ár: 5 frt. Fél éves: 2 frt 50 kr.</b> Előfizetni csupán a kiadóhivatalban lehet B.-Gyarmaton.</p>	<p><b>Előzetesi pénzek, reclamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.</b> A lap szellemi részére a a Nyílt-térre vonatkozó minden közlemény a szerkesztőhöz küldendő</p>	<p><b>Hirdetések</b> Árszabály szerint számítanak. — Nagyobb és többszöri hirdetések jutányosan eszközöltenek. Bélyeg minden egyes beiktatásnál külön 30 kr. Nyílttér petít sora: 20 kr.</p>
--	--	--

## Szellem és jölem.

R. a lapok egyik számában okosan és ügyesen kifejtette, hogy neki a kaszinó épülete nem tetszik. Sietek őt megnyugtatni és már is kijelentem, hogy nekem sem tetszik. Eddig tehát teljesen egy véleményen voltunk, sőt mondhatom, R. nekem hatalmasan imponál azzal a dícséretre méltó buzgósággal, melyet az építési kedv fokozásában fejt ki és ádós-örömeit látván, ha a sok szónak végre meg volna a kellő hatása.

De hát sajátos önértékelés! Bennem R. cikkének olvasása általa éppen nem észlelt (eszmelet) ábraszett. Ennek ismét nem R. az oka, hanem tehát róla az én mindenfelé kószáló gondolatmenetem, mely ilyenképen szólalt meg bennem: hát csakugyan nincs más hibája a mi érdemes kaszinónknak, mint hogy rossz lépcső vezet hozzá, meg a helyiségek nem felelnek meg a modern építéssel követelményeinek?! Nem, R. uram! Mi nem sokat törődünk az előcsarnok széleszerűtlen voltával, nem nézzük az ajtók és ablakok korhadtságát. Mi mást keresünk. *Mi azt szeretnénk, ha a kaszinó társadalmi életünk vezetője volna, és a kaszinó egyesületé magában társadalmunk minden jobb emberét oly célból, hogy egészséges társadalmi életet létesítsen.* Ez volna a kaszinó ideális hivatása. A cél szép és nemes és megérdemli, hogy foglalkozzunk vele. Mert valjuk be töredelmesen, hogy társadalmi életünk fonák, beteges. Sőt talán nem is létezik, meghalt. Illyen nem látunk egyetlen választó falaknál, melyek pedig megölő az egyetemes életnek: Bang, hívatatl, ragyon, vállas, mind megkülönböztetésül szolgál és nincs semmi, ami egyesítene. Innét van azután, hogy teljesen képtelenek vagyunk bármelyes actióra. Nem tudunk semmi olyasmit létesíteni, aminek szülőanyja a közvélemény, a közlekedés szokott lenni. Dúszkák vagyunk, hogy B.-Gyarmat megyei székhely és az egész terület úgy töljük, akár csak a legutolsó faluban. Egy pár házi mulatság, vagy thea-estély, néhány banális uzsonna; ebben nyilatkozik azelőttünk. Nem vagyunk képesek egy tisztességes mulatságot rendezni, mert ismerre dícséretre méltó demokratikus hajlamainkat, főként a kudarcotlót; tél végén vagyunk és még egy grege kis hangversenyt, műkedvelői előadás, vagy szélesebb körre kiterjesztett pikniket sem tudunk eddig összehozni. Ez régi nóta, mindenki felpanaszolja és nincs meg bennünk az energia, hogy segítsünk a bajjra. Pedig megvan ez ily elposztányosodott viszonyoknak a maguk káros következménye. Magunk is elapadosunk és különösen megerzik feleségeink és leányaink. Nem nyújtván nekik a társadalmi élet semmi szellemi tápot, lelkük, szívük megszűnnek a közönséges, nem tudnak magasabb nívóra emelkedni, mi kedélyük elfásulását vonja maga után.

Ezek az állapotok segíteni volna a kaszinó hivatása. Vagyis kezdőbe a vezérzerepelt és kősse úszó a kaszinói életet nyilvános felolvasásokkal, közös vacsorákkal, rögtönzött táncmulatságokkal, hangversenyekkel és egyébekkel, mi a szellemet fejleszti, a szellemet nemeseíti és az izlést finomítja. Nem ámitom én magam azzal, hogy az által rávontunk társas élete egy év alatt megváltozik, de számítok rá, hogy az ily színek és léleknek jól eső összejövetelek egyrészt intelligenciánkat fokozni fogják, másrészt egy jobb fellépésnek egyengetik útját. Jáka-rántal, tapintattal sokat lehet tenni! A közélet nehézségeinek leküzdésében az oroszlanrész társadal-

munk vezérégenységének jut ki. Az ő hivatásuk volna a jeget megtörni, nekik kellene az exclusivitást beszűkíteni és a gyengébbeket magukhoz vonni, de úgy, hogy a leereszkedés nyílt ne éreztesse.

De hogy a kaszinónak szélesebb körű működése meghozza a maga józú gyűmölését, szükséges, hogy tagjai közelebb lépjenek egymáshoz és ne azt nézzék, hogy miben különbözik egymástól, hanem keressék a közös vonásokat, a hasonlóságokat. Ha komolyan fogunk ily irányban működni, *megteremtjük a társadalmi egységet*, melyre ép oly szüksége van hazánkknak, mint a nemzeti egységre. Mutassa meg a társadalom, hogy tud akarni és akar tudni. Az állam évek óta erős kézzel dolgozik a nemzeti egység palotájának építésén, csináljuk meg mi a társadalmi egységet. Jó hasznát vesszük majd mindnyáján!

Nagyjában és vázlatlag mondtam el nézeteimet úgy mint egy hírlapi cikkkecske kerete megengedi, de azért talán olégy anyagot nyújtottam a gondolkodásra és örülnék, ha szavainnak meg volna hatása; nem bánom, ha akár az R. javasolta új épületben tartjuk is az első társas összejövetelt!

V. V.

## A b.-gyarmati Takarékpénztár közgyűlése.

Vármegyénk legnagyobb pénzüzetete, az immár 28 év óta fennálló b.-gyarmati Takarékpénztár a múlt vasárnap, febr. 10-én, a részvényesek élénk részvételével megtartotta közgyűlését, Szontagh Pál elnöksége alatt.

Szontagh Pál úr pont 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést, a megnyitó beszédében melegen emlékezett meg ama királyi kegyelről, melyben az intézet kiüldött igazgatója: Vannay Ignác részessé vált, hogy kir. tanácsosnak nevezetelt ki. A megnyitó beszédet kelkes élénkes követte.

A pénzüzetet a múlt évben is nagy haladást mutatott, mint az a szakzerőben egybeállított igazgatósági jelentésből kivehető. A kik 1893-ban a részvénytársaságot megalapították, alig hihették, hogy rövid 28 év alatt az általuk gyűjtött tőke értékével felelő jövedelemmel fognak rendelkezni. Hogy ezek az eredmények előrettek, az, — mint a jelenléti kiemelt, annak tulajdonítható, hogy a Takarékpénztár alapítás óta (főleg azonban Vannay Ignác úr személyesen Szerk.) mindenkor oly vezérreléssel bírt, akiket nem a pillanatnyi előny, hanem az őnzetlen felfogás vezette, és akik soha sem feledkeztek meg arról, hogy eszelekményeik nemcsak a közgyűlésnek, hanem önmaguk lelkiismeretüknek, a közvéleménynek és az illetébartóknak számolni kötelesek. Ennek tulajdonítható az is, hogy a társaság iránt a bizalom folytonosan növekszik. A múlt év forgalma a tizenötözfelmilliót meghaladta, s 2.776.901 frt 48 kr vagyonnal záródott le. A betétállomány: 2.037.025 frt 15 kr. Tiszta jövedelem a szíráti és a többi főközfletekkel együtt 30.021 frt 03 kr tesz ki, melyből a kezelési költségek s egyes alapokra és tartalékokra való levonások után 15 ezer frt osztalek osztalt ki a részvényesek között, vagyis részvényenként 50 frt, mely azonnal felvehető.

Az intézet 421 frt 50 kr adott ki jótékony célokra, ezenkívül 100 frt alapító tagja lett a F. M. K. Együletnek, az uszó — b.-gyarmati vasuti alapot 15 ezer frtra egészíté ki.

Ezen örömelelet jelentések, valamint a forgalom, a vesztőség- és nyereségzámok és a vagyonmérleg kimutatásainak egyhangú elfogadása után halárgyalla a közgyűlés az alapszabályok azon javasolt módosításait, melyek a 300 db új részvény kibocsátása miatt az alapszabályok revízióját szükségessé tették. Konstatálnunk kell, hogy ma három év előtt ruppant ugítató fejtelet ki a feltétlenkedő részvényesek által — az igazgatóbbel javasolta ellen, hogy 500 új részvény bocsátassék ki. Ma nem 100, hanem 300 új részvényt bocsátottunk ki és pedig minden ellenmondás nélkül. Az új részvényekre

a régi részvényeseknek kedvező elővételi jog biztosított, úgy, hogy minden részvényes egy-egy részvény után egy új részvényt szerezhel, ha április, június, augusztus és október hó 1-én esedékes 50 frtos részletekben vagy egyezőval 200 frtot feltezt. A mostani 200 frt elővételek, de a piacon 1100 frt értékben szereplő részvények rövid időre 700—800 frtra szállottak le ugyan, de rövid idő alatt értékük ismét növekedni fognak. Az elővételi jogosultság ma már 580 frtert sem vehető.

A pénzüzetet jogtanácsosára egyhangulag Hende Gyula ügyvéd választott meg s mivel ezáltal az igazgató tanácsban egy hely megüresedett, az igazgató tanácsban szintén egyhangulag Cserevnyák György városunk egyik igen derek és ügybuzgó tagja választott be. Az igazgatóságba Szabo János varbui ügyvéd szintén egyhangulag választott meg.

A közgyűlés, melynek előadója és leika Vannay Ignác királyi tanácsos volt, elejétől fogva végig a legpédásabb rendben folyt le s a tárgyak kellő elkészítése mellett alig volt másfél órái igénybe.

A közgyűlést inpozánssá tette az, hogy ott a notabilitásnak egész sora látható volt. Élénk résztvevők ugyanis az előlélt Szontagh Pál ó excellentiáján kívül dr. Pulzky Agoston, gróf Degehoff Lajos főispán, Laszkary Gyula urak, majd a közel vidékről: Szontagh Antal, Huszónki Antal, Szabo János, Veres Ernő, Nogra Adolf, Veres Imre.

Közgyűlés végével az elnökség meleg óvaciókban részest.

11-u. 1 órakor fényes ebéd volt Vannay igazgató urnál, melyen Szontagh Antal elnök, gr. Degehoff Lajos másodelnök, dr. Pulzky, Laszkary s a fentnevezett vidéki részvényesek közül többen vettek részt igen vig hangulatban, melyet a ház kedves uszonya vendégszeretettel még emelkedettebbé tett.

## Innen-onnan.

(Kéziratok.)

A mi kedves, jó humorú lapársunk az «Ipolyvágyi Hírlap» nagy álarzós bál rendez. E cseccsemó korát élő lapról — dícséreted néhez-vállalkozás. Olyan ez, mintha a szopós lanyska — a bálba kívánczkók. De az álarzós bál sikere érdekében reménylünk, hogy azon *nemcsak előfizetők vehetnek részt!*

Az «Ipolyvágyi Hírlap» közli Rudnay főispán emlékiratát a vasútygyben s a hozzá fűzött néhány sort így végi: «Társas meg a mindenké alkotója kedvelt főispánunkat jó egészségben, hosszán és boldogan! Mikor a cikkierő ezeket írta, nem volt a kezében — egy pohár bor?»

Ugyanaz a jókedvű lap egy régi pikniket úgy ír le, hogy «olyanról a sivaros lapoknak még fogalmuk sincs». «Trigy szemmel nézheti a sivaros azon nagyszerű estélyt.» S végül, hogy oly estélylyé alakították a pikniket, miszerint Jókai jubilaris regényirók fantáziáját is felálmulni igyekeztek. Jókai kijelentésként állunk, hogy neki oly merész fantáziája — mint a bál referensnek — sokkalsem volt. Elismeri, hogy így még soha se lett — lepiálva.

Oly unalmas most Ipolyvágy, niszik a köz- és társadalmi élet: sőt a különböző társaságbeli viszonyok sokasam voltak oly ziláltak, oly tagáltak, oly merevek mint mostan. Hátba, nem látjuk sehol az előzet, perzsgó életet a társadalom minden rétegében, a melyet Rossner br. megteremtett. Nem látjuk az élő társadalmat, a melyet ő — mint monlják — halottaitól feltámasztott. Alszik ott mindenki és minden: még a véletlenül ide került utas is — mely álomba merült, mert az a legokosabb és leghasznosabb dolog, a mit Ipolyvágyon művelni lehet.

Ipolyvágy nagyközsg képviselőtestülete, ha nem Ipolyvágyból igazik szét a vasut Zólyom felé, ezt éneki majd a vármegyeház urának:

It is at, tel is at,  
Nem kell nekünk a — vasut!

Tavaszi bükköny, arankamentes löhere és luczerna jutányos árban kapható:  
**FELEDI IGNÁCZNÁL BALASSA-GYARMATON,**  
AZ „ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT” FÜGYNÖKSÉGÉNÉL.





